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Стара 82 године, умрла је почет-

ком маја у Берлину Helene Lange.
Дуги низ година је била духовни
вођа немачког женског покрета. Она

је била у центру рада за социјално,
културно и политичко ослобођење
немачке жене и проживела све фазе
тешке борбе, а дочекала је и дивно

испуњење. Најснажнију борбу јево-

дила за то да се отворе женској
омладини све средње и високе шко-

ле и победила је; борила се за

политичка права жена и могла је
још да чује прве немачке парла-
ментарке, а сама је добила једно ван-

редно признање своје борбе тиме

што је умрла као почасна председ-
ница немачке демократске партије.

„Живот који је почео 1848 и свр-
шио 1930“, тако пише њена најин-
тимнија сарадница и пријатељица
D-r Gertrud Bäumer у „Frankfurter
Zeitung", „већ сам по себи даје осе-

ћање широкога ритма истинско ве-

ликих снага, које формирају разви-
так у немирном темпу дневних до-

гађаја. Из њеног живота то се још
нарочито oceћa. Мирна. неподмитно

сигурна духовна снага расте и скуп-
ља у себи у другој половини XIX

века плодове немачког класицизма;

једна у најдубљем смислу слободна

природа тежи из теснаца женскога

живота ка акцији, да приведе идеј-
но богатство у дело и захтев: у по-

литичком, културном и социјалном
правцу.... Најближи политички зада-

так јој је био: ослобођење жене.

Каква страшна иронија а веома

мали бpoj је то oceћao да је би-

ла онаква жена искључена из гра-
ђанског права за које су звали ва-

габунде из азила за пијанице. Она

је разумела демократију као морал-
ни принцип, т. ј. да суправа и дуж-
ности, област и одговорност нераз-

двојни фактори, који зависе један
од другога. Њoj је било одвратно
да се бори за спољне позиције, а да

се истовремено и не брине за уну-

тарње услове којима би могла да

задржи спољне позиције. Тако је
била заједно и радикална и умерена."

Ова карактеристика унутарње ве-

личине Helene Lange отвара разу-
мевање за њен солидни и успешни

јавни рад и за поштовање које је
уживала. Њy нису никад услужни
журналисти, који могу данас да пишу
са убеђењем о једној барској пева-

чици и сутра са истим убеђењем о

некој важној политичкој акцији, на-

зивали истакнутом и познатом јав-
ном радницом и т. д., јер је све што

је урадила говорило само за себе и

јефтина журналистичка реклама би

је само понизила. Helene Lange је
дала немачким женама и преко њих

женама целога света такве вредно-
сти које he трајати вечито. Она је
саградила чврсте, непорушљиве те-

меље једној генерацији жена, на ко-

јој данас у великој мери стоји јавни
живот Немачке.

Helene Lange је дошла из редова

учитељица. Тај њен позив дао јој
je могућности да види сву мизерију
и површност женске наобразбе. Beћ

прва немачка женска организација,
основанагод. 1865 „Allgemeiner deut-

scher Frauenverein" тражила je рефор-
ме у женској настави и сама осно-

вала продужне курсеве за женску

омладину. У том смеру је почела ра-
дити и Helene Lange. Пошто власти

нису хтеле упркос упорном тражењу
жена изаћи у сусрет њиховим захте-

вима и дозволити женској омладини

посећивање средњих школа, једна
мала група жена на челу са Н. Lan-

ge оснива у Берлину год. 1889. „ре-
алне курсеве за жене“. Четири го-

дине доцније ови курсеви претва-
рају се у праве гимназијске курсеве.
Материјалну помоћ за ове курсеве
дала су женска друштва, а вођство
је било у рукама Н. Lange. Она пи-

ше у својим „Успоменама“ (изашле
г. 1921.) о томе времену: „Може се

рећи да се први пут у просветној
историји XIX века фактично прело-
мило у томе заводу са естетизира-
њем у вишој настави женске омла-

дине и први пут се дао практични

пример да женска наобразба буде
прожета здравим реализмом. Да би
младе девојке положиле и матуру,
то се чинило широкој публици, жур-
налистици и на крају крајева чак

школским областима као слаба шала.

Школски одбор Берлина, који смо

молили да нам и за будућност да на

расположење просторије једне гим-

назије за наше курсеве се „кривио
од смеха" према причању очевидца.

Али, било је и таквих мушкараца,

који нису посматрали ствар само са

хумористичне стране; смех је пре-
стао и заменило га је велико чуђе-
ње кад је првих шест жена за Ускрс
1896 положило матуру са најбољим
успехом. Министар просвете изјавио
је: „Оне су дале исто толико, некоје
чак много више, негонаши младићи".
После таквих успеха, очекивало се

да he се широм отворити врата сред-
ње школе и универзитета женској
омладини. Али, баш напротив. Про-
тивници женскога покрета су подво-

јеном снагом почели борбу против

уласка жена у средњу школу и уни-
верзитет, и требало је још више од

десет година да немачке жене успеју
да се законом (1908) дозволи слободан
пут за студије. Кад је почела ова бор-
ба за улазак жена у средњу школу,
написала је Н. Lange једну књижи-

цу „Виша женска школа и њен циљ“

(г. 1887), која је била сензација. Сви
дневни листови су били пуни диску-

сија о начелима, које је у књижици

износила Н. Lange и бура се веома

дуго није стишала. Helene Lange је
ту развила целокупан проблем жен-

скога питања и јасно одредила, који
удео има сваки између сполова у
развијању културе. Удео жене осни-

ва се наматеринству и ту њену функ-
цију треба потпомоћи да се развије
у томе правцу, у коме се мења и

култура породице, која услед про-
мењених привредних прилика поста-

је социјална. Ову идеју је Н. Lange
детаљније развила опету једном кра-
ћем делу „Интелектуалне границе
између жене и мушкарца“ (г. 1897.)
где тражи да се прекине са меха-

ничном поделом рада и да се при-
ступи органској подели рада. „Наш
захтев је“, тако каже Н. Lange у

тој књижици, „да престанете са ме-

ханичном поделом рада да може до-

бити маха органска, природи свако-

га спола одговарајућа подела рада.

Дајте пуно слободе индивидуалитету
свакога спола на свима културним
подручјима; само под тим условом

се може показати, које нарочите
снаге указују на нарочита прља рада.
У природи ствари саме је да ћe они

без нарочитог гурања споља узети
она поља која су им најближа“.

Пошто сеН. Lange тако енергично
заложила на ново васпитање жене,

није ни мало чудновато што се обра-
тила и онима, који треба да спро-
воде то васпитање. И тако је види-

мо г. 1890 међу првима, који про-
пагирају организацију учитељица.
Била је и председница организације
учитељица и одмах прве године бро-
јала је та организација 3000 чланова.

Данас има таорганизација око 40 000
чланова.

Године 1894 био је основан Не-
мачки Савез женских друштава и

Н. Lange је била у првој његовој
управи, а доцније је била изабрана
за његову почасну председницу. Го-
дине 1893 основала је феминистичку
ревију „Die Frau“, која излази као

месечни часопис још данас и који је
у програматичном погледу један из-

међу најбољих женских часописа.

Тој ревији остала је поред Dr. G.

Bäumer уредник до последњег дана

свога живота и број њених чланака

у »Die Frau“ је непрегледан. После

рата је сконцетрисала ту све своје
снаге и није их цепала на друге по-

слове. Колико је био признат рад
Helene Lange и у научним кругови-
ма се по томе што ју је бер-
лински универзитет наименовао за

почасног доктора државних наука.

Најглавнија дела Helene Lange су
следећа (без обзира на чланке у раз-
ним часописима): Die höhere Mäd-

chenschule und ihre Bestimtnung (1887):
Frauenbildung (1889); Entwicklung und
Stand des höheren Mädchenschulwesens

in Deutschland (1893); Die Frauenbe-

wegung in ihren modernen Problem

(1908, 111 издање г. 1924); Lebenserin-

nerungen (1921); Kampfzeiten; Hand-

buch der Frauenbewegung у пет де-

лова, које је издала заједно са Dr.
Gertrudom Bäumer године 1901—1906.

Helene Lange завршила je свој жи-

вот, који је био заправо један ре-
волуционаран живот. Ако данас не-

мачке жене могу да продиру свуда,
то је највећа заслуга њене енергичне,
доследне борбе за ослобођење жене.

Да и јавност данас другојаче гледа

на жену, њене способности и њен

рад, та еволуција је такође у вели-

кој мери заслуга Н. Lange, јер њен

промишљени, солидни рад уливао је
поверење у женине способности. Би-
ла је срећна у своме раду, јер није
свакоме дато да сачека и плодове

својих напора и жртава. Њој је суд-
бина поклонила то највеће задовољ-

ство, што га може добити човек,

искрено предан идеји.
Београд Штеби Алојзија

Савез европских држава

17 маја т. г. добило је 26 европ-
ских држава споменицу францу-
ског министра спољних послова

Бриана о организацији европскога
савеза држава. Овај дан остаће сва-

како један историјско важан датум

у послератноме политичком живо-

ту Европе без обзира да ли ће Бри-
анов корак донети одмах видног

успеха или не. Важност тога кора-
ка је у томе, што га предузима
једна проминентна политичка лич-

ност, и што прихвата један актив-
ни државник идеју, коју је до са-
да огромним идеализмом пропаги-

рала једна засебна организација,
„Паневропска Унија”, али заправо
једна особа, аустријски гроф Cou-

denhove-Kalergi који је први по-

кретач те организације. Брианов
поступак може сматрати Couden-

hove-Kalergi као један велики успех,

јер ће о његовој идеји, коју тако

многи одлични политичари и при-
вредници отклањају као утопију,
расправљати одговорни фактори е-

вропских држава. На споменицу
треба да одговоре европске држа-
ве до 15 јула да се може спремити
за септембарско заседање Друштва
Народа извештај о одговорима.
Споменица Бриана, који је поча-

сни претседник „Паневропске Уни-

је” је веома прецизно састављен

програм мера, које би требало пре-

дузети у најближој будућности.
Скоро све те мере су привредне
природе као н. пр. организација
једне привредне конференције, пи-

тање картела и трестова, социално-
политичко законодавство, трговин-
ске тарифе, питање транзита и сао-

браћаја, и коначно проблеми хи-

гијене.
Какву ћe судбину доживети Бри-

анов предлог тешко је рећи. За

сада изгледи нису најбољи, и ако

се налази читава Европа у једном
страшном привредном хаосу, јер ве-

лике силе нису много одушевљене
нацртом „великога адвоката науке
о миру”, као што називају Бриана.
Он се свом силом труди да скло-

ни од европских народа опасност,

коју представља 20.000 километара
европских царинских и политичких

граница. Те границе успостављене
су биле у Паризу, Версајским уго-

вором о миру. Сви који искрено
теже миру, тврде да је баш тај у-

говор створио највећу опасностза

будући мир, јер није задовољио за-

хтеве ни једне нације, ни једне др-
жаве и што је омогућио ствара-
ње државица, које су у привредно-
ме погледу неспособне за живот. Те
мале државе прибегавају високим
заштитним царинама, да на тај ве-

штачки начин омогуће себи један
веома тежак живот. Али, изгледаДа
ни један између садашњих држав-
ника у Европи нема довољно хра-
брости да призна тај факт јавно и
да га узме као полазну тачку за

нову оргнизацију Европе.
Coudenhove-Kalergi сматра чети-

ри фактора за највеће противнике
остварењу једне паневропске орга-
низације држава: 1.) Националне
шовинисте. 2) Комунисте. 3.) Мили-
таристе. 4.) Индустрије, које траже
заштитне царине. Он сам сматра ин-

дустријске капиталисте међу свима

противницима за најопасније, јер и-
мају свуда највећи утицај на владе.
Пошто су они највећа сила, борба
против њих је најтежа, јер својим
предузећима стварају свуда завис-
ност појединаца и група.

Без обзира на све тешкоће које
за сада спречавају истински, искре-
ни почетак једне нове организаци-
је држава у Европи, ипак је важно

да је бачена у најширу јавност јед-
на без сумње здрава идеја, коју ће
можда доцније генерације прихва-
тити озбиљније, него што је прихва-
тају садашње, које немају вере у
гесло „Паневропске Уније": „In ne-
cessariis unitas, in dubiis libertas, in
omnibus caritas". (У потребним ства-

рима јединство, у сумњивим слобода,
у свима љубав).

Београд. Штеби Алојзија.

ЖЕНСКИ ПОКРЕТ
ОРГАН АЛИЈАНСЕ ЖЕНСКИХ ПОКРЕТА У КРАЉЕВИНИ ЈУГОСЛАВИЈИ

Број поштанског чековног рачуна 53.191
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БРОЈ 11 и 12 ГОДИНА XI.

Власник за А. Ж. П.

МИЛИЦА ДЕДИЈЕР

Излази 1 и 15 у месецу. Годишња претплата

48 дин. Заиностранство 60 дин, Примерак 2 динара



Извјештај о главној годишњој скупштини
Женскога Покрета у Загребу.

Мјесеца маја одржана је главна

год. скупштина Женскога Покрета
у Загребу уз бројни одзив чланица.

Претсједница др Мира Водварка-
Кочонда срдачно је поздравила чла-

нице и изнијела укратко хистори-
јат феминизма у Загребу. „Ж. П.

покренуо је нашу жену, и ако до-

сада у маломе броју. Али »је тај ма-

лен број дубоко свијестан идеје ра-
да овога друштва, а ми мјеримо
успјех према дубини схватања иде-

је, а не по томе, колико је она пpo-

дрла у широке масе. Мален је број
жена, које шире идеју феминизма,
јер је тешка борба против предра-
суда, кривог схваћања и тумачења
феминизма као и против нехаја са-
мих жена. Борба за право гласа и

једнакост у правима и дужностима
довела је у иностранству до успје-
ха. Код нас је та борба тек у првој
фази, јер се боримо против тешких

предрасуда као и против саме же-

не, која не воли да се бори, премда
се не бори ни против кога, већ са-
мо за себе и бољу будућност оних,

који долазе.Боримо се за једнакост
пред законом, за приступ у сва зва-

ња, за која имамо способности, те
за исправно оцјењивање рада же-

не, која није нипошто мање врије-
дан члан људскога друштва него

мушкарац. Надамо се, да ћемо, ма
и након дуљег рада и борбе, пости-
ћи ове циљеве, а на чланицама Ж.
П. јест, да тај фемин. рад што зду-
шније подупру”.

Тајница др. Слава Растовчан освр-
нула се у свом извјештају на три
момента, већ према правцима, у ко-

јима се кретао рад друштва у ми-

нулој радној години: на судјелова-
ње и рад на конгресима у иностран-
ству и код нас, на заједнички рад
свих Женских Покрета у држави и

на феминистички рад код куће.
Споменула је Интернационални

феминистички Конгрес у Берлину
1929. и Конгрес Југословенског
жен. савеза у Сплиту 1929. Прика-
завши велико значење и знатне ко-

ристи оваквих конгреса позвала је
чланице, да настоје, да у што већем

броју присуствују сличним конгре-
сима

Говорећи о заједничком раду А-

лијансе Женских Покрета истакла

је позитивне њене успјехе, нарочи-
то оне на пољу закона. Наше феми-
нисткиње имаду данас, кад се живо

ради на изграђивању једнога зако-

нодавства за цијелу државу, тешку
задаћу, да све учине, како би се

пред законом заштитили интереси
жена. Једнако иду њихова настоја-
ња за тим, да се социјални и еко-

номски положај жене поправи.
Женски Покрет у Загребу уредио

је и ове године као и пређашњих
низ предавања. Предавала је др.
Маша Живановић о „Конгресу ин-

терн. фемин. алијансе у Берлину” и

о „Састанку Мале женске антанте у

Варшави”; др. Мира Водварка-Ко-
чонда о „Знаменитим женама са-

времене Европе”; др. Ивана Роси о

теми „Умјетност и дијете”; проф.
Маријана Гушић о теми „Живот
жена у нашим планинским предје-
лима"; то је предавање пропраће-
но пројекцијама; др. Мира Водвар-
ка-Кочонда о „Дужностима данаш-

ње жене”, предавање одржано у
Женској кројачкој секцији; др.
Зденка Марковић о „Личности и

раду Милке Погачић пригодом
70-годишњице живота”; проф. Ју-
лијана Бошковић о „Раду жене у
модерној педагогији"; др. Ангела
Мојић-Ивановић о теми „Како утји-
че звање на живот жене?” (са меди-
цинског становишта). (Са дискуси-
јом). Од предавања до предавања
био је одзив чланица бројнији и

интерес већи. Предавачице биле су
што одборнице што чланице Жен-
ског Покрета. Изван Загреба одр-
жала је др. Мира Водварка-Кочон-
да предавање у Вараждину и Ко-
стајници.

Кад је Хигијенски завод у Загре-
бу основао Сељачко свеучилиште
т. ј. увео течајеве од 3—4 мјесеца
за узгој сељачких дјевојака, хтио

је Ж. П. ступити у контакт с тим

сељачким дјевојкама, те у облику
предавања у скроз популарном об-

лику хтио да буди њихову социјал-
ну свијест и да им разлаже фемин.
идеје, које ће оне, вративши сесво-

јим кућама, даље пропагирати. Ме-

ђутим због неких интерних разло-
га није могао директор Сељачког

свеучилишта прихватити сарадњу
Ж. П. Примио је само састанак од—-

борнице Ж. П. др. Маријане Краљ,
која је сакупила из наше литера-
туре и хисторије грађу, из које се

може упознати живот наше жене у
садашњости, у прошлости, у граду,
на селу, у послу, у одмору, у на-

ционалним обичајима и т. д. и тај
се састанак у облику предавања
читао тим дјевојкама.

У сврху пропаганде уређује прет-

сједница Ж. П. др. Мира Водвачка-

Кочонда свакога четвртка сталну

рубрику у „Новостима" под насло-

вом. „Модерна жена”, у којој тре-

тира феминистичка и социјална пи-

тања те доноси вијести о успјеси-
ма жена на знанственом, техничком

и привредном пољу код куће и у

иностранству.
Пригодом 70-годишњице живота

Милке Погачић, одличне јавне рад-
нице на подручју школе, литерату-
ре и социјалне помоћи, покренуо је
Ж. П. акцију, да се у посебној бро-
шури изда уз опис живота и рада
Милке Погачић Неколико новела из

њених литерарних радова.
На завршетку овогизвјештаја

осврнула се тајница иа тешке при-
лике у Загребу, под којима дру-

штво ради. Ж. П. ради на најпри-
марнијим, највиталнијим интереси-
ма жена, ради на прогресу правне и

економске егзистенције жене. Гдје
би све жене морале сарађивати, ту
се налази тек мален број оних, који
разумеју смисао, значење Ж. П. Кад
помислимо, да Загреб броји близу
70.000 жена, а Ж. П. у Загребу бро-
ји тек 3—400 чланова крај вели-

ког труда и знатних настојања же-

на, које воде тај покрет —, онда

можемо просудити, што значи ра-
дити у таковом амбијенту. Од го-

лемог броја наставница, банковних,
поштанских и жељезничких чинов-

ница, те студенткиња и радница тек

је шачица њих зачлањена у Ж. П.
Жене су пасивне и индолентне, не-

мају никакова схваћања ни разу-
мијевања за борбу о једнакост и
право пред законом, а што је још
горе, оне често управо неће свог

напретка, него силом држе свој
бесправни положај у смислу закона.
То значи, да треба радити за жену
и њене интересе често против њене
властите воље. Већина жена не he

схватити, да шачица радника у
таквом покрету значи мало, а да

јака фаланга мора постићи сваки
циљ. Циљеви су Ж. П. велики и за-

машни, захтијевају мучан, одлу-
чан и устрајан рад, да стекну
законски положај, који већ давно

уживају жене напредних држава.
Тај ће рад забиљежити свој коначни

успјех можда тек у далекој будућ-
ности, али ако ми и не уберемо пло-
дове посијаног рада, бит ћемо задо-

вољни, буде ли слиједећа генерација
уживала посљедице наших напора.

Иза тога прочитан је извјештај
благајнице Марте Узелац о финанс.
стању друштва.

На то се развила анимирана де-
бата о томе, како би се проширило
чланство Ж. П. Многе чланице пре-
узимају блокове за издавање по-
тврда о чланству, какове је одбор
за ту сврху дао штампати, па he
свака у свом кругу ширити идеје
Ж. П. Јављају се банковне и по-
штанске чиновнице, које су вољне

пропагирати идеје друштва, свака

у свом дјелокругу. Чланице пред-

лажу, да се поради око поновног

отварања женскогклуба па су вољ-
не малим мјесечним приносима омо-

гућити ову акцију. На посебном
циркулару одмах записују своје
приносе. Са позивом чланицама, да

присуствују предавањима управо
отвореног Социјално-хигијенског
течаја у школи нар. здравља у За-

гребу и Конгресу Интерн. жен. са-
веза у Бечу завршена је ова скуп-
штина.

Треба истаћи да је ова год. скуп-
штина била изванредно посјећена и

да су чланице саслушале с највећим
интересом и пажњом биланцу фе-
мин. рада и настојања Ж. П.

Загреб. Др. С. Р.

Две римске царице и импе-

ратор Домицијан
У интимном живота императора

Домицијама (81 —96 године) и-

грају велику улогу две жене: Јули-
ја, његова синовица, кћи импера-
тора Тита, и Домиција његова

супруга.
Тит, брат Домицијов, у младо-

сти се двапут женио. Прва жена

Арицидија Тертула умрла је рано,
а из брака с другом женом остала

му је кћи по имену Јулија. Ликови

су прве и друге жене мало су поз-

нати, чак није остало ни новаца

с њиним ликовима, док је међу-
тим Јулија прва из династије Фла-

вијеваца, од женских чланова, која
има више примерака новаца са сво-

јим ликом.

Године које се Јулија Августа,
ћерка императора Тита, родила

није нам позната. Светоније на јед-
ном месту каже да је Тит заузео
Јерусалим на дан рођења своје
кћери 70 године; други опет мисле

да је рођење Јулијино било пре 70.
године.

На новцима се оцртава Јулијино
лице мало упорно, тврдо, које о-

кружују читавагужва увојака спре-
да кратко подшишане косе и мала

диадема. Стари писци не описују у
делима њену лепоту, али по томе

што је Доминицијан у њу био

»страшно« заљубљен, закључују
да је била више него лепа.

Живот Јулијин, и ако она ствар-
но није била царица, по својој неу-

мерености и раскоши, пореди се

са животом Попеје Сабиие, жене

Неронове, или злогласне Месалине,
жене цара Клаудија. Тит је прво

понудио своју ћерку за жену сво-

ме брату Домицијану, али овај
одбије ту понуду и Јулија се уда
За Флавија Сабина, нећака Веспа-

зијановог. Но тек што се Јулија
удала у Домицијана плане таква

љубав према њој да је био изван

себе. Ни мало увређена његовим

ранијим одбијањем Јулија одго-

вори одмах на ту љубав. И да би

добио Јулију потпуно за себе, До-
мицијан отера своју супругу и

нареди те убију Јулијиног мужа

Флавија Сабина.

Врло је интересантно да новац с

ликом Јулијиним није ковао Тит

својој кћери за успомену, као што

би се очекивало, него заљубљени
Домицијан својој драгој, и ако му
она није била законита супруга.

И ако је Домицијан врло много

волео Јулију, ипак је нагна да из-

врши један абортус, од чега је и

умрла. Свакако да би колико то-

лико поправио своје рђаво дело,

Домицијан конзекрира Јулију и да

да се кује новац с њеним ликом и

именом на предњој страни и алего-

ричном представом Венере на зад-

њој страни.

Друга жена којој је Домицијан
ковао у част новац јесте Домиција
његова супруга, кћи „врлога” гра-
ђанина Гнеја Домиција, чију је ку-
ћу она својим разузданим животом

увукла у историју.
И година Домицијиног рођења

није нам позната. Њен први муж
звао се Елије Ламија Елијан. Годи-
не 70, од прилике онда када се тек

родила њенадоцнија велика супар-
ница Јулија, ћерка императора Ти-

та, Домицијан, који је тада био це-
зар, одведе насилно Домицију од

њенога супруга и тек године 81;
кад је Домицијан постао импера-

тор, пошто је Ламиа погубљен, њи-
хова веза буде узакоњена.

Домиција је на nовцу представ-
љена скоро с истом фризуром као

и Јулија, кћи Титова, само што је
коврџави свод косе спреда већи и

без диадеме. Њене карактеристич-
не црте биле би: горд, одлучан из-

раз и пуни, мало чулни облици.

Као супруга Домицијанова на

натписима нађеним у позоришту у
Херкулани, која је била затрпана
Везувом за време Титово, Домици-
ја је називана: Домиција Домици-

јана цезара, а тек по ступању До-

мицијновом на владу носи она и

титулу августа. Из овога првога
времена заједничког живота о До-
миција и Домицијан имали су јед-
нога сина, чије име не знамо. О
Другој деци Домицијановој знамо

још мање.

Прве године своје самосталневла-
давине Домицијан је сасвим запо-

ставио Домицију због Јулије, кће-
ри Титове, и због ње је чак и оте-

рао. Међутим Домиција није била
због овога много ожалошћена и у-
чинила је све да надокнади срамо-
тукоју јој је Домицијан нанео. Још

Из рада Интернационале лиге
жена за мир и слободу

Почетком маја боравила је у Бео-

граду неколико дана госпођа Ка-

мил Древе да посети Југословен-
ску лигу жена за мир и слободу.
За време свога боравка присуство-
вала је једној седници управног од-

бора наше секције, и после одржа-
ла једно јавно предавање, које је
било веома занимљиво и веома до-

бро посећено. Из Београда отпуто-
вала је зa Софију да припреми са

бугарском лигом све за одржање
летње школе Интернационалне ли-

ге, која ћe бити у августу т. г. у
околини Софије.

Интернационална лига жена за

мир и слободу упућује један про-
глас женама и мушкарцима свих зе-

маља са паролом: „Рат је прогла-
шен за злочин, зато тражимо да ,се
пониште и сва средства за рат”. Ли-
га позивље све да својим потписом

изјаве да ћe тражити одсвојих вла-

да да оне предузму све, што уна-
пређује опште и потпуно разору-
жање света, и што може привести
разоружања искреном остварењу.
Међу првим личностима које су
потписале проглас налазе се изме-

ђу осталог: Јан Адамс, претсед-
ница Лиге; професор Алберт Ајн-
штајн; књижевник Томас Ман, ко-

ји је добио ове године Нобелову
награду за књижевност; министар
Данске Стаунинг; професор Бер-
тран Рисел из Енглеске, који је
био за време рата прогоњен и

затворен, јер је јавно позивао на

отпор против светског рата; Селма

Лагерлеф, призната књижевница;

професор Рагаз из Швајцарске, по-
знати пастор-социалиста: Роза Мај-
редер из Аустрије, једна између
најфинијих есејисткиња из домена

феминизма и социалних питања, и

која је била приликом свога 60 ро-

ђеног дана изабрана за почасног

грађанина Беча; духовити књижев-
ник Штефан Цвајг и т. д.

У сарадњи са немачком Лигом за

човечја права и са Лигом Ховард
(Америка) за реформу казненогпо-

ступка упутила је Интернационална
лига жена за мир и слободу Дру-
штву Народа предлог, који има за
циљ да се побољша уређење казне-

них завода. Обзиром на тај пред-
лог је донео Савет Друштва Народа
следећи закључак: „Обзиром на

факт да се интересује велики број
особа из целога света за реформу
казненог поступка и обзиром на

интернационалну важност тога пи-

тања, моли Савет да се постави то
питање на дневни ред заседања

Друштва Народа с тим, да се до-
несе одлука на који начин би
Друштво Народа најбоље помо-

гло интернационалну комисију за

проучавање питања притвореника
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раније су ce проносили гласови да

је била у интимним односима с ца-

рем Титом, и ако ово стварно није
ничим доказано. Кршење брака би-

ло је утврђено тек онда кад је до-

шао на ред глумац Парис, који је
свој одлични положај у двору зло-

употребио до завођења царице. Кад
је браколомство откривено, Парис
буде убијен, а Домиција, на заузи-
мање неких личности, само отерана

у прогонство.
Колико је у овоме прогонству

Домиција остала не зна се. Свакако
да је то било у времену између го-

дина 82—84 или 87—89, јер из

ових година није остало новаца с

њеним ликом. Изгледа да је 89 го-

дине Домиција поново позвана у

двор, јер се 90 године очекивало

рођење једнога сина, коме се До-
мицијан узалуд надао. То очекива-

норођење било је само једна фама
да би прогнана царица придобила
поново за себе Домицијана. Доми-
ција је позвана под изговором „на

молбу народа”, док изгледа да је
цар Домицијан њу позвао пошто

је изгубио Јулију, пре 90 године,
да би заузела њено место.

Али љубав између Домиције и До-

мицијана није могла више да буде
искрена као раније. Домиција се

стално налазила у страху стрепећи
од освете мужа тиранина и најзад
ступи у заверу против Домицијана,
која може бити не би ни успела да
није и она учествовала.

Домиција је умрла нешто пре
140 године у дубокој старости. Из-

гледа да је она ипак као царица
показала и нека добра дела. Често

се њено име велича и слави на над-
гробним натписима ослобођеника.
Храм у Габији који су подигла два

ослобођеника њој за успомену, ако-

ји је сваке годне свечано прослав-
љао дан рођења Домицијиног, један
је велики доказ за ово. Јеврејски и-

сторичар и један од вођа јеврејског
устанка, Флавије Јозеф између о-

сталога слави њена дела и каже да

је и он сам, и ако је био антидржав-
ни, уживао њену милост. Затим,
Домиција је била врло богата

спомињу се њене фабрике цигаља

које су нађене у великом броју у
Риму и најближој околини и че-

сто је издашно помагала и делила
помоћ онима који су јој се за то

обраћали.
Београд. Зорица Симић.

и друге заинтересоване органи-
зације у њиховим тежњама за

реформу казнених завода на осно-

ви модерних привредних, социјал-
них и хигијенских начела«.

Najbednejši
Materinski dan је za nami. Mnogo

se govori in piše ob lej priliki resnih
in odkritosrčnih besed, mnogo in more

biti še več ne bojim se povedati
se govori in piše tudi bombastičnih

fraz.
Mati vzljubi svoje dete že. ko je

pod njenim srcem. Za dete trpi in

skrbi že instinktivno, vzgaja ga po

svojih zmožnostih in močeh ter se

trudi, da mu usta vri čim boljšo eksi-
stenco. Visi na otroku. ki je kri njene
krvi, meso njenega mesa. Vse pa, kar
stori mati v prid svojega otroka, je
le njena sveta dolžnost. Čim je posta-
vila otroka na svet, je njena naloga,
da vse stori in vse žrtvuje za svoje
dete ter živi le za svojega otroka.

To si pa ne sme šteti v nikako za-

slugo, ker je to le njena življenska
dolžnost, katero vrši tem raje, čim

več je v njenem srcu materinske Iju--
bezni in materinskih čustev.

Do najnovejšega časa se je pridigo-
valo in zabičevalo samo otrokom, da

morajo spoštovati in ljubiti svojo starše
in če jim ti niso dali nič drugega raz

en življenja. Za golo življenje se ježe
in se še bo marsikdo lepo zahvalil.

Če ni svoj živ da nič drugega ko ne-

srečen trpin, katerega so starši zane-

marjali telesno in duševno ter ga od

rane mladosti vpregali v težko delo,
mu niso privoščili nobene dobre besede,
nobene lepe, prijatne ure, ali bi ne

bilo bolje zanj, da ne bi bil poklican
v življenje?

Poleg mater, ki vestno izpolnjujejo
svojo dolžnost, je, žal, tudi mnogo takih,
ki v negi in skrbi do svoje dece daleč

zaostajajo za brezumno živaljo. ki iz

instinkta čuva in brani svoje mladiče
ter jim donaša potrebne hrane in jih
krmi tako dolgo, dokler niso v slanu

preživljati se sami. Kako pa premnoge
matere, ki niso yredne tega imena?

Svoje male mučenike drže v naročju
na uličnih vogaiih, na cerkvenih stop-
nicah ali ob vrtni ograji ter prosjačijo
In čeberačice ne zapaziš, dete zaveka,
kdo ve, ali ga ni brezvestna mati

vščipnila da bi obrnila nase tvojo po-

zornost? Saj ni tako dolgo, odkar so

časopisi pisali, da je otrok v naročju
take beračice neprestano jokal. Ko je
neka gospa opozorila oblasti nato, so

dete preiskali in našli v povezanem

očescu živega pajka, ki je razjedal in

mučil otroka, da je neprestano jokal.
da bi s tem vzbudila okrutnica okrut-

nica v ljudeh usmiljenje.
In ona zverinska mati, ki je prišla

ponoči pijana domov in ker je
trimesečno dete jokalo mu sedela

na lobanjici tako dolgo, da mu jo je
strla! Koliko je otrok, ki hodijo od

hiše do hiše, od vrat do vrat prosja-

čit in ki si ne upajo domov, če ne

na.beračijo dovolj. Oblasti niti sumijo
ne da so to berački, prebrisane ma-

tere jim dajo košaro, kakor bi išli na-

kupovat ali bi komu kaj nesli. In raale

deklice, še ljudskošolsko obvezne, ki

stoje na ulici ali hodijo po hišah po-

nujat skromno cvetje. ali niso to mu-

čenice? Vprašala sem tako deklico,
zakaj zanemarja na tak način šolo, pa
je odgovorila, da je mati rekla, da

šola ne da nič, tako pa da le zasluži

kak dinar

Največjega pomilovanja so vredni

taki otroci, ki imajo samo delo in

dolžnosti, ki poznajo samo šibo in

glad, samo strah in trepet pred starši

brez vsakršne ljubezni
Ko bi mogli in smeli govoriti bedni

otroci mučenci! Ko bi inogli potožiti
svoje gorje, morebiti bi se svet le zdr-

znil ter skušal olajšati trpljenje tem
nedolžnim mučenikom.

Ko bi ti mali trpini imeli svoj dan,
en sam dan v letu, da bi ne bili pre-
ganjani, ne bi bili tepeni, ne bili lačni.
Kdo vezanje, kdo more v zakajene
koče, v zanemarjene domove, da bi
videl bedo otrok, ki trpe brez vsake

svoje krivde, kdo more poseči v pra-
vice še tako zverinskih staršev ?

O najbednejši vseh bednih, kdaj bo
Vaš dan, en sam dan solnca in veselja,
in ko bi ga tudi kdo dal, ali bi ga
bili deležni vi,najbednejši vseh bednih,
ki trpite in umirate po temnih kotih

v cunje zaviti?
Ko vidimo in čitaino o takih ne-

srečnih malih bitjih, ki jočejo ob vo-

galih ulic, na cerkvenih stopnicah ali

prosjačijo od vrat do vrat, vzklikamo

s pesnikom;
»Cloveka ustvariti nikar«.

Ljubljana Marica Bartol

Настава из домаћинства у једном
модерном индустријском предузећу
Позната немачка фирма Zeiss у

Јени (оптички и фотографски апа-

рати) основала је већ године 1913

курсеве из домаћинства за своје
раднице. Вођство предузећа и рад-
нички савет увидели су да треба
спремити женску радну снагу из

радионица и канцеларија за доцни-

ји њихов позив домаћице и мајке,
нарочито што се број запослених

раденица повећава из године у го-

дину. Раденице нису обавезне да

посећују курсеве, а баш због тога је
њихово учествовање у раду курсе-
ва много искреније и радосније.
Курсеви се одржавају од априла до

октобра, а један курс траје про-
сечно два до пет месеци, недељно

по 2—3 часа. Вођство курсева по-

верено је нарочитој сестри, која је
специјално спремљена за хигијен-
ски и социјални рад по фабрикама.
Такве сестре настављају нарочито
велика предузећа у Енглеској, Не-

мачкој и Француској, и њихов за-

датак је пре свега да се нађу мај-
кама при руци код неге одојчета,

да надгледају чистоћу у свима про-

сторијама фабрике, да посећују
радничке станове и т. д.

Раденице плаћају за курсеве вео-

ма малу суму 60 фенига месечно,
око8 динара. Наплаћује се због тога

да се ојача oceћaj заједничког рада
и међусобне одговорности. Наста-
ва обухватата: кување, кројење и

шивење рубља и хаљина, негу бо-

лесника у кући и прву помоћ код

несретних случајева. Према потре-
би се упоредно отварају још кур-
севи за негу одојчета, курсеви за

Фреблов рад као што се ради у

дечијим забавиштима да мајке мо-

гу забављати своју децу једним
смишљеним радом који је заједно и

забава, курсеви за гимнастику и

пеглање. За жене запосленог особ-

ља отварају се нарочити курсеви
по подне, у којима оне уче кројење
и шивење рубља и одела. За радни-
це се одржавају курсеви у вече.

Учионице су смештене у нарочитој
згради у средини вароши, где су и

просторије за вежбање у гимнасти-

ци. Нега одојчета учи се у колевци

фабрике. Осим суботе одржава се,

сада сваког радног дана пет разли-
читих курсева и поред сестре је за-
послених још пет учитељица. Према
извештајима не показују ученице
на послу никакав замор, напротив
сасвим различити посао од онога

који морају вршити раденице пре-
ко целога дана у фабрици, рад у
курсевима их очевидно освежи.

Изгледа им као пријатан одмор
после монотонога рада у радиони-
цама и канцеларијама. Ученице су
саме желеле да се продужи рад од
2 на 3 сата недељно. На курсевима
влада другарско расположење и

раденице постају према водитељи-
ци и наставницама веома искрене
и поверавају им своје радости и

своје бриге, које имају на послу и

у кући.
Од 1913—1914 било је 7 курсева

са 108 ученица, а просечан број у
фабрици запослених раденица је
био тада 639. Од октобра 1928 до

новембра 1929 је било 46 курсева
са. 590 ученица, а број раденица је
био 1100.

Један важан закон

Немачки парламенат примио је
8 априла т. г. закон, који уређује
продавање алкохолних пића. За за-

кон се водила неколико година

оштра борба између апстинентских

организација и организација малих

и великих продаваца алкохола. На

жалост апстинената у нови закон

није била примљена одредба, коју
су они највише бранили т. ј. од-

редба о праву становника једне оп-

штине да забране или дозволе отва-

рање нове кафане путем општег

гласања. Нови закон је ипак важан

с обзиром на заштиту омладине

од злоупотребе алкохолних пића

и с обзиром на неке опште одред-
бе забране алкохола, нарочито ра-
кије. Најважније одредбе овога за-

кона су следеће:
1. Особама које нису напуниле

18 година не сме се продати за

властиту потребу ракија или тако-

ва пића која у претежној мери
садрже ракију.

2. Особама које нису испуниле
16 година не сме се продати ни

једно алкохолно пиће за властиту
потребу.

3. Забрањено је продавати раки-
ју и пића, која садрже у претежној
мери ракију на свима игралишти-
ма, спортским просторима, просто-

рима за гимнастичке вежбе.
4. На свима забавама, на којима

је у претежној већини омладина

(школске, спортске итд. забаве) за-

брањено је продавање алкохолних

пића.
5. Пијаним особама не сме се

продати ни једно алкохолно пиће.

6. Највиша покрајинска власт сме

забранити продају алкохола у из-

весно доба у јутру и највише за

два цела дана у једној недељи, на-

рочито у дане кад се прима плата

и у изборне дане.

7. Пре дозволе за отварање нових

кафана и продавница алкохола тре-
ба саслушати месне полицијске вла-

сти и општинске власти. Највиша
покрајинска област може потражи-
ти такође мишљење инспектора ра-

да, уреда за заштиту деце и хума-
них удружења. Ако се дозвола из-

да, могу се сви ти фактори жалити

са мотивацијом да нова кафана ни-

је потребна.

Интернационални конгреси

Интернационална лига католич-

ких женских друштава одржала је
од 18—25 маја конгрес у Риму. Глав-

ни предмет расправе: Обнова морал-
ности у хришћанској породици.

Интернационални женски савез

имао је главну скупштину од 26

маја до 7 јуна у Бечу.
Интернационални задружни кон-

грес од 24—28 августа у Бечу. Пре
тога, 21 и 22 августа, биће тамо ин-

тернационална конференција жена

задругара, која ће расправљати
о следећој теми: Шта желе мај-
ке? Да ли јавну помоћ да

могу саме васпитати сво-

ју децу или јавне инсти-

туције да могу обављати

свој позив и заједно вас-

питавати своју децу?

Интернационална коференција за

контролу рађања одржава се од

1 —6 септембра у Цириху. На кон-

ференцији прочитаће се реферати
из разних земаља о резултатима

контроле рађања, а поред тога су
најављене још следеће теме: Кон-

трола рађања у односу према здрав-
љу мушкараца, жена и деце; у од-

Из живота једне
феминистичке пионирке

Последњи број Гласника Интерна-
ционалног Женског Савезадоноси ви-
ше животописа истакнутих жена разних

народа. Између жена, које су прика-

зане у томе броју, веома је занимљив
живот Американке D-r Ane Н. Shaw,
па ради Torti доносимоу нашем листу
њен живопис. Уредништво

Ана X. Шо, једна између најве-
ћих Американка свога доба, родила
се 14 фебруара 1847 године. Било

јој је четири године, кад су се из-

селили њени родитељи у Америку.
Кад је било малој Ани дванаест гo-

дина њен отац се преселио у север-
ни Мичиген, где су биле тада још
прашуме. Отац је поставио ту про-

сту дрвену кућу, и све што је било

у кући израдили су чланови поро-
дице сами.

Кад је букнуо грађански рат у
Америци, отац и браћа отишли су
урати цела брига око куће и поро-
дице остала је на младој девојчици;
она је кувала, прала, спремала др-
ва, неговала болесну мајку и учила

млађу сестру колико је могла. У
томе тешком времену одлучила је
да he придобити толико знања и

наука да јој живот буде богатији и

да јој пружи више задовољства. О-
сећала је у себи тежњу да при-
дикује, имала је жељу да поста-

не свештеник (пастор), и ако још
никад није чула о жени-свештени-

ку. Шума је постала њена прва па-

рохија; попела би се на стари пањ

и држала придике џиновима пра-
шуме.

Са 18 долара у џепу отправила се

у осамнаестој години у Мичиген
да се упише на Албион-Колеџ. Ни-

је семного бринула како he да жи-

ви, јер жеља да постане свештеник

је била тако огромна да јој је без-
мерно јачала вољу и да је била
спремна да подноси све штогод јој
припреми судбина. Кад јој се слу-
чајно у Колеџу указала прилика
да држи придику на једноме скупу
методиста, она је још чвршће ис-

трајала на томе да постане свеште-

ник. Њена породица се одупирала,
али безуспешно. Убрзо је отишла
на теолошки факултет у Бостон, и
почео је један ужасан живот за њу.

Радила је, гладовала и смрзавала
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носу према привреди, техници, ста-

новништву и побољшању расе. О-

бавештења се могу добити од го-

спође Janet Chance, London WC2, 10

Adelphi Terrace и од госпође M. Mar-

tin, Ženeva, 12 rue Carte.et.

Интернационални конгрес за мо-

рално васпитање од 23—28 септем-

бра у Паризу, Сорбона. Теме: Исто-

рија према моралном васпитању.

Удео дисциплине и самовладања

на моралном васпитању. Разне ме-

тоде у моралном васпитању. Де-

таљнија обавештења даје госпођа
Marija Butts, Ženeva, 44 rue des Ma-

raicbers. Пријаве прима M. А. Schlei-

cher, Paris XVI, Rue Michel-Ange 8.

Светска лига за сексуалну рефор-
му има IV конгрес од 14—21 сеп-

тембра у Бечу. На дневном реду су

између осталога следећа питања:

Становањска беда: сексуалност и

душевни живот; рационализација
рађања и економија људи; сексуал-

ност и правни поредак. Обавеште-

ња даје: Zentralbüro der Weltliga für

Sexualreform, Berlin NW4O, In den

Zelten 10 (Institut für Sexual-Wissen-

schaft).

се; њено одело постајало је све по-

цепаније, али она је студирала ва-

трено и поред тога зарађивала оно-

лико колико је било потребно за

бедни живот. Све те неприлике је
нису спречавале у томе да скупи

огромно знање, да изоштри логику,
да се извежба у сјајног говорника:
била је у своје доба један између
најславнијих америчких оратора.
Њен карактер је за то време постао

одлучан и непоколебљив.

После положеног испита била је
позната као парох у Сар Codе у

држави Massachussets, где је остала

седам година. Њена црквена оп-

штина је с почетка није примила
баш најљубазније, јер жена-све-

штеник била је необична појава,
али после су је сви искрено заво-

лели.

Живот Ане Шо увек се одлучи-
вао према тешкоћама које су наи-

лазиле. Као парох је увидела да би

било од велике користи, ако би не-

што разумела о медицини и од-

мах се упише на медицински фа-
култет у Бостону. Три године је
радила тако да је савесно вршила
свештеничку дужност и заједно би-

ла студент медицине, и још је пo-

магала у једној суседној парохији.

Три пута недељно је одлазила у Бо-

стон на предавања. Постала је док-

тор медицине и била прва Амери-
канка са свршеним теолошким и

медицинским факултетом.
Године 1885 се веома заинтере-

совала за апстинентски покрет и за

феминизам. Да би могла служити
овим вишим циљевима, она напу-
шта своју парохију. Постала је аги-

татор за женско право гласа; и сва

сепредала покрету жена. Удружила
се са великим вођом америчких же-

на, Susan Anthony, и непрестано

радила на пропаганди за фемини-
зам. Благодарећи њој за кратко
време је порастао број чланова

женске организације у Massachu-

etssu од 17.000 на 200.000. Године
1904 била је изабрана за председ-
ницу Савеза масашуетских женских

организација, које су се бориле за

право гласа и остала је на томе ме-

сту 10 година, испуњеним преданим

радом.
Кад се 15 марта 1888 основао

Савез америчких женских друшта-
ва, била је изабрана у његову упра-
ву, а истовремено при оснивању
Интернационалног Женског Савеза

била је изабрана за председницу
комисије за женско право гласа.

Као грађанка своје земље била је
Ана Шо прожета највишим идеа-

лизмом, а њен практични рад одли-

ковао се увек једним промишљеним
системом. Имала је невероватно
стрпљење, огромну толеранцију,
храброст и енергију, коју није мо-

гао смањити никакав неуспех у ра-

ду. Двадесетпет година свога жи-

вота посветила је женском покрету.

На интернационалним конгресима

је била она прва жена-свештеник и

скоро ни један конгрес ни Савеза

ни Алијансе није пропустила.
После светскога рата и после по-

беде женског права гласа, одлучила

је да се опет посвети свештени-

чком позиву. Али, у томе ју је за-

молила американска Лига за мир
(Leaque to enfurce раесе) да својим
сјајним говорничким даром служи
циљевима те лиге. У томе времену
била је већ 72 године стара и напор
да говори на један дан неколико

пута на великим скуповима и путо-
вања које су била скопчана са о-

вом агитацијом, учинили су да је
подлегла запаљењу плућа и у сво-

јој кући, у Мајлану, Пенсилванија,
умрла је 2 јуна 1919 године.

Др. Ана X. Шо је била кроз цео

свој живот верна патриоткиња и

снажнапионирка, али пре свега и у
највећој мери била је велика фи-
лантропкиња. Она је била неустра-
шива и све је могла да подноси.

Њена несломљива енергија којом
је довршила своје студије на тео-

лошком и медицинском факултету
и скојом се доцније залагалаза со-

циалне реформе, све то је доприне-
ло, да је pостала женама и својим
сарадницама светао пример. Њен

неуморни рад је био посвећен сви-

ма класама, свима људима. Влада-
лац једне велике европске нације је
код неког пријема истрајао на томе

да се не дигне, да може сачувати
своје снаге за свој рад. Велико и

искрено је било и поштовање сиро-
машних и бедних, које су гајили
према њој.

У њену успомену основане су за-

цужбиnе: за политичке студије на

Bryn Mawr Collegu, за медицинске

студије на стручној школи за ле-

карке у Филаделфији и столица
Ane Howard на Barbard Collegu у
New-Yorku.

Ana Howard Shaw je била жена на

коју може бити америчка нација
горда.

Elizabeta Sears.

Одредба нашег новог Кривичног законика

o прекидању трудноће
Наш нови Кривични законик ко-

ји важи од 1 јануара 2930 год. са-

држи одредбе у §§ 171,172 и 173,

које одређују казну за случај на-

мерног побачаја. Казна се растеже

на жену која изврши побачај, а та-

кође и на лица која би јој при томе

помогла. Прекидање трудноће до-

звољено је само у томе случају,
ако је живот жене или њено здрав-

ље у опасности. Важе дакле само

медицинске индикације, а не и со-

циалне. Наравно да мора ту врсту
прекидања трудноће извршити ле-

кар који мора сваки такав случај
пријавити властима и који сме тек

на основу мишљења нарочите ле-

карске комисије извршити побачај.
Члан 173 Кривичног законика о-

влашћу Министарство народног

здравља да изда нарочиту уредбу

према којој треба да се управља ле-

кар у таквом случају. Ову уредбу
прописало је сада министарство

(Службене Новине број 105 од 10

маја 1930 год.) и према члану 172

Кривичног законика, који тражи да

морају лекар и бабица пријавити
довршење започетог побачаја, ми-

нистарство је такође прописало у-

редбу која је објављена у истоме

броју Службених Новина.

Одредбе новог Кривичног зако-

ника, које говоре о побачају, доно-
симо у следећем:
§ 171. Трудна жена која сама свој

плод побаци или другом до-

пусти да јој то учини, каз-

ниће се затвором до три го-

дине.
У особито лаким случаје-

вима може суд ублажити ка-

зну по слободној оцени, а

ванбрачну матер, ако је сама

извршила побачај, и ослобо-

дити од сваке казне.

§ 172. Ко трудној жени на њен за-

хтев или пристанак да како

средство или учини да плод

побаци, казниће се строгим

затвором.
Ако тоучини лекар, апоте-

кар, бабица или лице које то

врши за награду, казниће се

робијом до пет година.

Лекар или бабица казниће

се затвором до годину дана

и у случају ако већ започе-

ти побачај доврши а о томе

не извести надлежну власт у

року од три дана.

§ 173. Ко трудној жени да какво

средство за побачај или га

сам према њој употреби а

без њене воље и она плод

побаци, казниће се робијом
до пет година.

Ако жена од тога умре,

учинилац ће се казнити ро-

бијом најмање пет година.

Heћe се казнити лекар који
трудној жени уз претходну

пријаву власти а на основу
лекарског комисијског ми-

шљења правилно изазове

прекидање трудноће или по-

бачај да би јој спасао живот

или отклонио неизбежну о-

пасност по њено здравље,
кад то никаквим другим на-

чином није могуће.
О образовању комисије Мини-

старство народног здравља издаће
нарочиту уредбу.

Књижевност

Д-рКсенија Атанасијевић: Фило-

софски фрагменти, књига друга,

Београд 1930, стр. 240, цена 30 дин.

Недавно је изашла из штампе дру-
га књига Философских фрагмената
г-це д р Атанасијевић. То су етичка

расматрања дата у облику афори-
стичком. Добар посматрач човека,

г-ца д-р Атанасијевић нам у ориги-
налном стилу, са свом лепотом из-

раза, пружа психоанализу људи на-

шегавремена. Књига снажно прикива

нашу пажњу. Ми је сазадовољством

препоручујемо својим читаоцима.

Даринка Николић. О прослави
25 годишњице Дома ученица сред-
њих школа изашла је занимљива књи-

жица о оснивачу и творцу Дома
г-ци Даринки Николић, професору и

познатој просветној и јавној радници,

из пера г це Лазаревић, про-

фесора. Ту је испричан неједноставан
живот пун рада ове ретке жене.

Најпре интересантно школовање у

Русији, у Смољном институту, па

затим се ређају догађаји: повратак у

Србију 1889 и наставнички рад, осни-

вање Кола Српких Сестара 1903,

оснивање Дома ученица 1905 и зи

дање зграде гимназије са интернатом.

Страдања г-це Николић за време

рата када јеБугари протерују. Улога

Дома за време рата и обнова после

ратова, нова зграда Дома, и најзад
оснивање друштва Мајке Јевросиме
и Француско српског забавишта. Све

су то били велики послови у којима
је са пуно воље и пожртвовања ра-

дила и још и данас неуморно ради
г-ца Николић. Књига се чита као

роман. Продаје се у корист „Дру-
штва Мајке Јевросиме". Ми топло

препоручујемо ову романсирану био-

графију.

Halide Edib: The Turkich ordeal.

John Murray, London, 408 страна, 21

шилинг.

Ову књигу написала је жена,која
живи сада у прогнанству, али која
је још пре садашњег стања у Тур-
ској имала тамо веома значајну у-

логу у женскоме покрету. Написала

је своје успомене из година 1921 до

1922, кад је била у Турској борба
за слободу и државну независност.

Она је имала великог удела у тим

бурним временима и утицала је на

састав владе. Јунак њеног припо-

ведања је прости анатолски сељак.

Она осуђује површно европеизира-
ње Турске, јер види како су потреб-
не њеној земљи, коју воли без шо-

винизма, дубоке социалне реформе,
које се остваре преко ноћи.

Белешке

Жена изасланик на вишем те-

чајном испиту. На предлог Глав-

ног просветног савета, г. Министар
просвете је наименоваог-цу Малвину
Гогић, професора, за свог изасла-

ника на вишем течајном испиту у

Женској гимназији у Нишу. Г-ца
Гогић је већ отишла да изврши до

дељену дужност.
Штета је што се и друге две кан-

дидаткиње Просветног савета г-ђа
D-r Милица Богдановић, професор
из Загреба, и г-ђа D-r Исидора Се-

кулић, професор из Београда, нису
могле примити ове дужности.

Шири састанак Женског Покрета

у Београду. 20 маја т. г. одржао је
Ж. П. у Београду шири састанак у-

правног одбора и редовних члано-

ва, на ком се расправљало о нацрту
закона о службеном односу кућне и

газдинске послуге. Предлози, које је
предложила управа за измену и до-

пуну нацрта, били су примљени је-

дногласно. Састанак је био добро
посећен, дебата жива.

Саројини Наиду, о којој смо пре

кратког времена писали у нашем

листу, постала је после аретације
Гандија и његовог заменика вођа
индиских националиста. Али убрзо
затим су енглеске власти у Индији
ухапсиле и њу. Саројини Наиду је
била аретирана 21 маја у Дарасани,
где је трајала борба између индиј-
ских добровољаца, који су се бо-

рили под вођством Саројини Наиду
и полицијом два сата. Уједно ča
њоме је било ухапшено још око

200 добровољаца, међу којима се

налази и трећи Гандијев син.

У судској служби у Немачкој
сада је запослено 74 жене.

Немачке лекарке протестују.
359 немачких лекарка потписало је
једну петицију, одсеку за реформу
казненог законика немачког пар-
ламента. Ове лекарке траже да се

укине онај параграф, који одређује
казне за жене које изврше побачај.
Оне траже да се побачај сме каз-

нити само, ако га не изврши апро-

бирани лекар, или га изврши апро-

бирани лекар, а не обраћа довољно
пажње операцији, или га изврши
против воље жене. Ако би одсек

отклонио овај предлог, оне предла-
жу следећу одредбу: Ако је трудно-
ћа прекинута од апробираног лека-

ра по свима правилима лекарске ве-

штине потребна због живота или

здравља матере, побачај се не каз-

ни. Такође се не казни побачај, ако

га је извршио апробирани лекар
због социјалне или економскебеде
жене и на њен захтев.

Подвиг једне Енглескиње. Кроз
цео свет је прошло име Еми Џонсон
храбре младе Енглескиње, која је
сама прелетела 6150 километара и

стигла из Енглеске за 22 дана у
Аустралију. Ова пилоткиња је ста-

ра тек 22 године. На путу је заде-
сило неколико непријатних моме-

ната, нарочито су биле неповољне

временске прилике кад је летела

преко Индије. Кад је била на путу

међу западном Индијом и Аустра-
лијом, 24 часа није било никакве

вести о њој.

Две најтеже вештине у свету
јесу: вештина владати људима и

вештина васпитати их.

Кант

Васпитајте жене, то је најбољи
начин да се васпитају људи!

Легуве

Поштујте жене, јер оне уплићу
небеске руже у земаљски живот!

Шилер

Страна 4

ШТАМПАРИЈА ЧОЛОВИЋ И МАЏАРЕВИЋ - МАКЕНЗИЈЕВА УЛИЦА БРОЈ 3. БЕОГРАД. ТЕЛЕФОН 11-42 и 47-3 5

„ЖЕНСКИ ПОКРЕТ" Број 11 и 12


	P_195_1930_06_b011-12 no. 11-12 15.06.1930
	In memoriam Хелен Ланге (1848—1930)
	Савез европских држава
	Извјештај о главној годишњој скупштини Женскога Покрета у Загребу.
	Две римске царице и император Домицијан
	Из рада Интернационале лиге жена за мир и слободу
	Najbednejši
	Настава из домаћинства у једном модерном индустријском предузећу
	Један важан закон
	Интернационални конгреси
	Из живота једне феминистичке пионирке
	Одредба нашег новог Кривичног законика o прекидању трудноће
	Књижевност
	Белешке


